Teplomér a tlakomér..
: Piirovnani.*)
(Prdce konkurendni.)

Uditel, vyloziv dikladné teplomér a tlakomér, zavési oba ptistroje pfed Zdky
vedle sebe a takto o nich rozpravi: Okazuje na p¥istroje: ,Ktery pfistroj okazuji?“
(Teplomér.)**)  Jak tento piistroj se nazyva?¢ (Tlakomér.) Okazuje a prstem
klepaje na sklenéné rourky piistrojii: ,Co jsou teplomér a tlakomér?¢ (Sklenéné
roury.) Okazuje na nddobky pristroji: ,Jsou-li tyto roury vSude rovné Siroké ?*
(Jsou dole v nadobky rozsifené.) Okazuje na rtut v p¥istrojich: ,Gfm jsou teplomér
a tlakomér naplnény ?¢ (Rtuti) ,Opakujte, co jsou teplomér a tlakomér?“ (Skle-
néné roury, dole v nddobky roziifené a rtuti naplnéné.) Okazuje na prostor nad
_ povrchem rtuti v pfistrojich: ,Jsou-li teplomér a tlakomér zcela rtuti naplnény ?<

(Nejsou.) Pievriti teplomér: ,Co se stane se rtuti, pfevratim-li teplomér?“ (Vy-
plni celou rouru.) ,Mohla-li by rtut vyplniti cely prostor roury, kdyby v ni nalezal
~ ge vzduch?* (Nemohla.) ,Jaky jest prostor v roufe nade rtuti v teploméru?“
- (Vzduchoprézdny.) Nahnuv tlakomérem**): ,Co se stane se rtuti, nahnu-li tlako-
mérem ?“ (Vyplni celou rouru.) ,Mohla-lt by rtut vyplniti cel§ prostor roury, kdyby
v ni nalezal se vzduch?“ (Nemohla.} ,Jaky jest prostor nade rtuti v roufe tlako-
méru?“ (Vzduchoprizdny.) ,Opakujte, jaky jest prostor nade rtuti v rourach
teploméru a tlakoméru!“ ~Okazuje na stupnice pistrojfi: ,Cim jsou teplomér
a tlakomér opatteny ?“ (Stupnici.) ,Opakujte, které spoleéné vlastnosti maji teplo-
mér a tlakomér!“ (PFi tomto opakovidni pomdhd uditel Zik@im vyraznym okazo-
vinim na Gasti pristroji v naznaceném jiz pofadku.) ;

,Teplomér mohu pFevrititi“ — uditel tak okdze — ,nddobkou vzhfiru, aniz
jej poskodim; mohu-li tak uéiniti s tlakomérem ?¢ (Nemizete.) ,Prot¢?“ (Tlako-
mér mi nidobku dole otevienou.) ,Pro¢ vstoupd rtut v teploméru?“ (ProtoZe
~ teplem se roztahuje.) ,Pro¢ vstoupd rtut v tlakoméru?“ (ProtoZe vzduch na ni
v niddobce tlagi.) ,Co méfime teplomérem ?¢ (Teplotu téles.) ,Co méfime tlako-
mérem ?* (Tlak vzduchu.) ,Jsou-li teploméry rovné délky?¢ (Jsou nerovné, kratsi
a delsi.) ,Jsou-li tlakoméry rovné délky ?“ (Jsou, 86 cm.) ,Stupné teploméri delSich
a kratgich, Sir§ich a uZ8ich, jsou-li rovné dlouhé?“ (Nikoliv, jsou vétsi pri delSich
a §irsich teplomérech.) ,Stupné tlakomérd, jsou-li rovné délky?“ (Jsou, centimetry.)
,Ma-li pak tlakomér celou stupnici-jako teplomér?“ Uditel okdze pii tom na
stupnice pristrojf. (Nemd, mé jen ho¥ejsi ast jeji.) ,Opakujte, kterymi vlastnostmi
li§i se teplomér a tlakomér!“ (I zde poméh4 uditel zakim vyraznym ukazovénim
na ty véci u piistroji.) ’

Na z4kladé tohoto vykladu, této rozmluvy mize ucitel dati praci slohovou:
,PFirovnini teploméru s tlakomérem“.  Co jsme na teploméru a tlakoméru spo-
leéného a rézného nalezli, sestavite v kol tymZ pofddkem. Abyste na nic ne-
zapomnéli, poznamenejte si do seditd svych nésledujici osnovu, ve které ikol
provedete !

Utitel napie na tabuli tuto osnovu: Sklenéné roury. Rtuf. Vzduchoprdzdno.
Stupnice. Uzavieni. Pfi¢ina vstoupdni rtuti. Co se méFi piistroji. Délka pfFistroji.
Stupnice. Délka stupid. : . :

Ukol. .PFirovnejte teplomér s tlakomérem; ve kterfch vécech jsou oba pii-
stroje sobé podobny a ve kterych rozdilny?

Provedeni. Teplomér a tlakomér jsou roury sklenéné, dole v naddobky
roz§itené a rtuti naplnéné. Nad rtuti maji prostor vzduchoprizdny. Oba pfistroje
Jsou opatfeny stupnici. Teplomér jest viude uzavien, tlakomér jest v nadobce

*) Préce pro vys§i tfidy Skoly obecné.
¥%) Zaci odpovidaji celymi v8tami; aby odpovidali tak, jak v zdvorkdch poloZeno, k tomu miize
uditel otdzky v tomto Cldnku poloZené vice rozvésti a — dle potfeby -- také novymi rozmnoZiti.
#*%#%) Toto nahnuti musi diti se opatrné (na stranu nidobky), aby rtuf se nevylila.
*



otevien. Rtut v teploméru vstoupd, ponévadZ teplem se roztahuje; rtut v tlako-
méru vstoups, ponévadZ vzduch na ni vice tlaéi. Teplomérem méfi se teplota
téles, tlakomérem méfi se tlak vzduchu. Teploméry jsou délky rozliéné, tlako-
méry jsou délky urcité (86 cm.). Stupné teploméru nemaji urcité délky ; stupnice
tlakoméru jest rozdélena v centimetry a byvd provedena jen v hoFejsi c¢ésti.



